

福建“万祠之首”虎丘黄氏六叶祠

刘宁

闽清祠堂文化源远流长,其具有代表性的,当属闽清虎丘黄氏祠堂,因人始始祖黄敦生六子,发六枝,故名“六叶祠”。始建于北宋初年,重建于民国时期,是典型的中原皇官式祠堂建筑风格。

作为目前福建省最大保存最完整的古祠堂,虎丘黄氏六叶祠拥有面积13500平方米,建筑面积5000平方米。六叶祠也有着许多故事。

伫立在六叶祠大门前的场地上,只见大门楼气势恢宏,门前种有六棵翠松,台阶两侧,一对石狮雄踞左右,威武霸气。

踏着石板路,跨进大门院子内种植有四季花卉,十堵七厅二弄火墙包,展示了祠堂的气势不凡,不愧为福建“万祠之首”。

仰望大厅,高粱巨柱,楹联肃穆,供奉黄敦公及妣陈夫人塑像,并设案台,供奉着黄氏历代祖宗和虎丘始祖、二世祖的总牌位。

大厅内悬挂中华民国国民政府主席林森题写的“国族所基”。各壁顶、横梁处悬挂“状元”“民族英雄”“传奇天人”“博士”等匾额35面。“两朝双宰相,一代五状元”等18幅,推光嵌金楹联与两壁八幅名人画像,肃雅别致。

从这一路的牌匾,可以看出这个宗族英贤辈出,人才济济。

六叶祠建祠之初,正值抗战末期与国共内战初期。在残酷的战火岁月中,六叶祠作为临时学校,接纳了福州等地逃避战乱的学



生。并在此成立闽清第一个中共党组织,即中共闽清县中学支部,印刷进步刊物,宣传革命道理,传播革命火种。

修复完因历史遗留问题而破烂不堪的六叶祠,经黄氏宗亲共议,相继成立了虎丘黄氏六叶祠理事会、宗史研究会、文保委员会、慈善协会等机构,使六叶祠的各项管理工作走上了正轨。

说到宗祠,就得提到族谱,族谱是记载家

族或宗族家世渊源、传承世系和宗族事迹的典章文献。

改革开放以来,许多海外华人热心回国寻根问祖,造福乡梓,他们寻根问祖最信得过的就是查阅族谱。族谱不仅是家族历史的记录,也是天涯游子落叶归根的精神寄托和寻根依据。

“曾经有黄氏宗亲多年寻根未果,最终归认虎丘黄氏六叶祠,面对神龛泪流满面;也有

华侨领袖即便八十多岁高龄,依然坚持每年回到这里捐资修缮、助学助困;还有优秀企业家、华侨等更是不远千里每年回来祭拜;这些无不彰显着黄氏子孙后代们即便身在五湖四海,但依然不忘祖乡的情怀。”——第六届理事会会长黄后泉

宗祠是族谱的主要载体,宗祠文化是中华文化的重要组成部分。传承了中华民族自古以来尊礼仪、祭先祖、重教育、和为贵等优良传统,是厚植于乡土土壤的文化集合。

黄后泉认为,宗祠是族人的精神家园和文化血脉传承的载体。

虎丘黄氏以六叶祠为载体,形成深厚的宗祠文化,祠堂里的祖训族规,引导每一位族人向上向善,这与社会主义核心价值观紧密相连,是乡村振兴精神文明建设的重要支撑力量。

我们现在提倡的良好家风,实则是祠堂文化的流转,家族文化的延伸。

近年来,祠堂建设的兴起,充分表达了它能够在传统文明和现代文明结合上,为实施乡村振兴添砖加瓦,发挥其独特作用。

特别是能动员和组织宗亲群众积极参与思想文化建设,社会和谐建设,生态文明建设和经济建设等,把良好的家风、族风、社风带动起来,把青山绿水维护好、建设好,加快发展乡村新集体经济,带动广大群众共同富裕,建设富裕、幸福、美丽新农村。

红军长征85周年颂

黄胤

七律

长征胜利八五秋,举世无双伟绩留。
遵义择贤航向正,红军统帅指挥优。
雪山草地艰难过,泸定金沙险阻留。
威武英雄风范在,传承万代卫神州。

词·长相思

歌红军,颂红军,二万征程环宇闻。乾坤扭转。

英雄军,爱民军,战斗顽强努力勤,黎民高向欣。

纪念孙中山先生诞辰155周年

黄胤

七律

首先革命苦累多,帝制推翻创共和。
扶助工农善善策,联俄联共奏笙歌。
不谋私利黎元赞,天下为公万众歌。
九域振兴求美梦,只争朝夕莫蹉跎。

词·画堂春

先驱革命数逸仙,推翻帝制无前。誓师北伐讨袁连,再废皇权。

联俄联共农工助,三民主义更弦。今逢盛世舞翩跹,景仰高贤。

贺县政协梅声诗社第九届社员代表大会召开

郑伟达

其一

簪缨击节燃薪火,换届履新期超前。
古韵传承欣有格,芳风意气竞铿锵。
白岩铸就铿锵句,鸾鸟吟成锦绣篇。
诗路迢迢词海阔,帆帆鼓浪马扬鞭。

其二

闽清律府美高弦,廿载耕耘诗赋妍。
鸥鹭几回鸣啸傲,骚坛一脉自承传。
花因水润繁枝艳,蝶为香浓舞影翩。
胸襟秋凤歌隽永,辉煌再铸谱新篇。

枫叶

林洪谋

霜露亲染色红,斜阳映照长空。
随风飘落倩秋景,逐浪流迁悠水中。
骚客百诗编半卷,书签一片用丹枫。
谁家学子也寻觅,几处林丘可觅基。

招租公告

我司将座落在闽清县梅城镇解放大街25-3号商业店面公开出租,有关事项公告如下:

1.报名时间:有意参与公开招租者需在公告之日起至2021年11月22日下午4点前到我司报名(正常上下班时间)。随带身份证及复印件和5万元投标保证金。

2.投标时间:2021年11月23日上午10点在西门街23号四层会议室。

3.联系电话:22332212

闽清县商业总公司
2021年11月11日

招租公告

闽清县饮食服务公司现有租赁到期的店面向社会公开招租,现将有关事项公告如下:

一、店面位置:

1.闽清县梅城镇解放大街77-2号。

2.闽清县梅城镇解放大街77-5、6号。

二、租赁期:三年。

三、报名时间:2021年11月15日至11月19日16:00止(上班时间内)。

四、投标时间:2021年11月22日15:30在县饮食服务公司五层会议室进行公开投标。

五、报名费200元(报名费不退)。

六、具体事宜请到县饮食服务公司办公室咨询。有意者请携带本人身份证和本人名下银行卡复印件到县饮食服务公司办公室报名并缴纳投标保证金和报名费。

联系电话:22332338 联系人:黄先生

特此公告。

闽清县饮食服务公司
2021年11月12日

养在深闺人不识

省横镇凤池村毛尾竹森林公园

苏诗章

在省横镇凤池村西南部有一个神秘的地方——毛尾竹,那里有一个美丽的传说。传说卢公出家时来到这里,欲选址成佛。虽然后来,他离开了,但他的弟子后裔却在这里建殿供奉卢公。

毛尾竹是个非常清幽美丽的地方,那里的山山水水、沟沟壑壑都美得出奇。漫山遍野层林叠翠,幽径纵横,古木参天,藤萝交错,地面荫翳,阳光好像碎金零银似的洒落满地。清风徐来,松涛阵阵,杉摇松拽,仿佛整座山都浮动起来。放眼望去,远处的群山峻岭好像手拉手联合起来,组成一道绿色长城,蜿蜒跌宕,气势磅礴,把毛尾竹这座神仙都喜欢来的山围得固若金汤。山下有十多亩层层跌落的梯田,到垅尾口小腹地,地势平缓,人们把它筑坝造湖。湖中锦鳞畅游,泥鳅欢跃,螃蟹竞肥,田螺蠕动,大小青蛙在湖边表演跳水竞赛。有人把龟、鳖放生湖中,时隐时现地浮现在水面上,逗人凝神观赏。蝉儿在草丛中弹琴,鸟儿在树上唱歌,松鼠也凑热闹,表演它的特技——跳跃,它能从这棵大树的枝条上跳到五六米外的另一棵树的枝丫上,从不出事故,令人佩服,逗人开心。小孩子指着它们的动作不时发出哇——哇——的赞叹声。

毛尾竹山麓中有两座重叠的庙宇:上座是观音阁,下座是卢公殿。传说康熙二年(1663),卢公云游到此,欲选址成佛,邂逅苏家兄弟,经四个多月的交谈,感情甚笃,苏家兄弟拜卢公为谊父。后来闻到处处柴岭村的鸡鸣犬吠声,卢公觉得不够清静,便惜别弟子,到永泰盖洋乡庵亭得道成佛。

卢公在毛尾竹时,常常帮助弟子干农活。一天弟子所带茶水不够,口渴难受,卢公一脚登上崖壁,用芦竿在岩壁上一点,一口清泉汩汩涌出,他看到山下农田不少,又用芦竿在泉口插两下,泉水增加数倍,以便饮用与灌溉,造福村民。后来人们发现这口泉与众不同:一年四季水量均衡,干旱不减少,雨天不浑浊,且人畜喝了皆有除病祛邪之功效,人们唤之卢公水。如今人们到毛尾竹,不但烧香、拜佛、祈祷、祝福,还带水(预带装水器具)回家饮用。据化验,水中含有对人体有益的铁、钙、镁、碘、钾、锌、磷、碳等微量元素,所以卢公水格外神效。凤池村有位老汉,今年68岁,用扁担挑卢公水煮饭泡茶十几年,他说饮用卢公水后全家平平安安,个个体强力壮,能益寿延年。卢公水、卢公殿为毛尾竹森林公园增添一股强大的吸引力。

站在毛尾竹的各个角度向前放眼望去,视野均十分开阔。这里的天比别处的天高,这里的地比别处的地绿,这里的水比别处的水凉,这里的空气比别处的清新……即使酷暑盛夏,这里依然凉爽惬意。眼望四方美景,令人赏心悦目、宠辱皆忘。美丽的毛尾竹,真是“养在深闺人不识”,几百年来,未曾有人发现,如今已崭露头角,亮相于世!现在成为凤池村一道美丽的风景线,一张靓丽的名片。凤池村村民正紧锣密鼓地把它开发成一处人们向往的风景区。

旄尾竹景区,放眼都是绿的,绿得青翠,绿得发狂,放荡不羁,绿得潇洒,可爱。植被丰厚,树木茂密,密得有序。树种繁多,有杉、樟、榉、槐、栗、加桢、石七等,还有许多不知的树木。树下路旁长着许多香花异草。空气清新,气候宜人。人们在林中漫游,特别舒畅、开怀。

卢公殿右上方六七十里处,有个古老的灌溉农田用的小水库,这个水库现在已被改造成一个人工湖,湖中放养着各种鱼类。水清带蓝,山风徐来,碧波荡漾,蓝天白云倒映水中,景色旖旎。湖边有个凉亭,人们在亭中休憩、攀谈、下棋、打麻将;有人在湖边垂钓,时有鱼儿上钩,钓者自然露出笑容,但景区规定钓鱼应该放生于湖,钓者只表演钓技、露出、怡神,亦感无限乐趣;小孩子在林中捉迷藏、打野战,不时传出阵阵欢声笑语。景区成了乐园,各取其乐,不亦乐乎?

毛尾竹南面与永泰福长村接壤,已有公路相通。昔日永泰多个村庄就有很多人来卢公殿烧香拜佛,取水饮用……现在几乎天天都有人,真是门庭若市,络绎不绝。今年毛尾竹建起一座三层钢混框架宾馆,馆内水、电、网络样样齐全,宾客来往十分方便。还新建三个凉亭,为景区增光添彩。

毛尾竹距省横镇仅6公里,离凤池村村部只过3公里,公路开通十几年,较陡之处水泥硬化。村民不但自己继续捐资助建而且成立“卢公殿理事会”,加强宣传工作,向外村劝募,如今已筹集修路资金20多万,有望在年底把公路全部水泥硬化,全线贯通。

摘茶籽

池宜滨

立冬未到,老爹就通知我弟弟回家“抢收”油茶籽。现在山村松鼠多,正跟人们展开“秋收冬藏”的竞赛呢。未来一周多雨,我们便在周末发起摘茶籽歼灭战。

摘茶籽有点像在过节。一家人在油茶树边团聚,各拉一个枝条,边摘茶果边聊天。长期各忙各的,聚在一起的机会并不多,多点一起做事,亲情氛围会更浓。距上次摘茶籽二十多年了,有种回到小时候父母带我们干活的情景,也恍然变回在油茶树上爬下爬的少年,只是生活却让我们都“厚重”了许多,上树的技能和动力都大幅消减。聊着往事,聊着历程,聊着故人,如清晰地触摸着时光在我们身上的刻痕。一棵茶树一棵茶树的转移,滔滔不绝的家长里短和生活探讨化作茶果,不断地装满着敞口的竹篮。农村的娃,不论在城市生活多久,对乡村和农耕生活都依然有一种根脉所在的归属感;血液于水的亲人,不论分别长短,这种亲情流淌心间的场景依然无比温馨。

摘茶籽是与自然交心。钻在树丛里,茶果就在眼前晃,不经意就贴到了脸上。洁白的茶花,几乎凑着你的鼻尖开放,蕊间的蜜分散散发着清甜,嗡嗡嗡嗡的蜜蜂更是把它扇进你的肺腑。它们偶然还会停在你的发梢脚脚,似乎要跟你说点什么,不待你举手,又慌张地飞走了。大部分茶籽还不愿意离开枝条,在你掌心磨着青涩的冷漠生硬;个别却偷偷地咧出一道小缝,让你窥见傲娇少女破防了的内心;有的却完全睁开了大眼睛,黧黑的眼珠直对着你,要看穿你一般;有的则绽放成憨厚的“壳子花”,里边的籽仁早已逃逸,只留给你一个凝固着

相见很晚的表情。你正出神呢,枝条突然在你的脸颊上抽个结实,就像严厉的老师教训不专心的学生,扬起的“百草霜(枝条上的粉末)”隐然有粉笔灰的质感,让你讪然知错,但它们却把果实全都给了我们。

摘茶籽是综合的体育锻炼。对眼力是一种考验,茶果努力与叶子长成一色,瞅多了就会让你模糊成一体,有时好不容易扯下一条高枝来摘了半天,一放手却发现仍有几个小果实弹回到高处摇头晃脑地鄙视着你。体力的较量无处不在,仰头、落脚,极限上伸都是小事;一些大枝条,你要踮起来以引体向上的姿势坐住,喊动手快攻,而果实的多少决定着你的老胳膊要撑多久;至于搬运,重量之于生疏的肩膀,山岭之于怯懦的脚板,路程之于荒废的身板,都是一种魔鬼式的唤起刺激。对神经系数的强化更是狂野,亲切的蜜蜂可以忽略,轰鸣的黄蜂得要小心,扯爆小黄蚁筑在果柄上的空中别墅不要在意,

在手背上徜徉的毛毛虫不能拍打,后脖颈忽生的麻痒或冰凉必是小爬虫造访,眼睛被迷了只能眨不能揉。饥与渴,小刺勾挂出小伤痕或嵌到肉里,都是对你耐力与坚强的检测。得紧在周末时间内完成所有工作量,则是对你决心和安排能力的考验。

当然,摘茶籽还是对老多的陪伴和减负。

天公作美,历时两天的采摘,全程阴凉无雨。我们比预期提前半天完成了任务。被卸下负担的茶树张扬了起来,枝条又重新崛起的姿势指向天空,一朵朵洁白的茶花,格外娇俏。如接到号令一般,收工的时候下起了细雨,把叶片清洗得洁净油亮,把花儿妆点得楚楚可怜,似乎在润泽着新一轮的希望。一番劳作,也洗礼一颗琢磨了我们的心性和韧劲,强化着内心的武装,让我们更加抖擞起精神,在人生的征程上再出发。



马叔叔摄

闽清县人民政府拟征地补偿安置方案公告

梅拟征地安置公告(2021)9号

为实施闽清县国民经济和社会发展规划、土地利用总体规划和城乡规划,根据《中华人民共和国土地管理法》等法律法规的规定,经组织社会稳定性风险评估、土地现状调查,现就闽清双楼竹业三期项目拟征地补偿安置方案公告如下:

一、拟征收土地的地块编号、位置

闽清双楼竹业三期项目,位于白中镇前坂村。

二、拟征收土地权属、地类、面积

闽清双楼竹业三期项目拟征收前坂村集体土地3.3248公顷,其中有林地2.3209公顷,灌木林地0.0431公顷,设施农业用地0.0830公顷,农村道路0.0983公顷,建制镇0.0001公顷,村庄0.1568公顷,裸地0.6226公顷。

三、补偿标准

根据《福建省人民政府关于全面实行征地区片综合地价的通知》(闽

政〔2017〕2号)以及《闽清县人民政府关于调整闽清县征地补偿标准的通知》(梅政综〔2017〕42号)的规定,土地补偿费和安置补助费按征地区片综合地价的乘数乘以地类调整系数计算,白中镇征地区片综合地价为53.625万元/公顷,地类调整系数分别为耕地1.0、园地和经济林地0.6,其他农用地、建设用地、未利用地为0.24。

四、安置途径

1.涉及农用地、建设用地、未利用地的按照货币补偿安置方式;涉及上述征收土地范围内的房屋及其他建筑物、构筑物另行发布征收补偿安置方案。

2.本次征地不涉及农业人口,无需安置。

3.本次征地不涉及耕地,不需要进行社会保障。

五、异议反馈

拟被征地村集体组织应参照《村民组织法》的有关规定,组织召开会议,充分征求各权利人意见,并讨论研究决定。拟被征收土地四至范围内的农村集体经济组织及其成员、村民委员会和其他利害关系人,对征地补偿安置方案如有不同意见,应当在本公告之日起三十日内以书面形式向所在地镇人民政府提出异议或提起听证申请。

六、补偿登记

本公告之日起三十日内,拟被征收土地四至范围内的所有权人、使用权人,应持不动产权属证明材料,到所在地镇(街)人民政府(办事处)办理补偿登记。

闽清县人民政府
2021年11月11日